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** Απόσπασµα από γραπτή εισήγηση στη ΒΟΥΛΗ του γενικού εισηγητή 

ΣΥΡΙΖΑ Γιάννη ∆ραγασάκη για τον Προϋπολογισµό έτους 2007, η οποία 

κατατέθηκε την 1/12/2006. 
 

  

Η «ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΜΕΣΩ ∆ΑΝΕΙΣΜΟΥ» 
 

 

Γ2  Τα χαρακτηριστικά της "ισχυρής ανάπτυξης" 

 

 

 Η Ν∆ αποδίδει την "ισχυρή ανάπτυξη" στην πολιτική της. Αλλά, όπως είδαµε, 
ανάλογη ή και ισχυρότερη ανάπτυξη είχαµε και επί κυβερνήσεων του ΠΑΣΟΚ. Το ΠΑΣΟΚ 
πάλι προέβλεπε την κατάρρευση της οικονοµίας, επειδή το ίδιο έχασε τις εκλογές. Όµως, η 
"ισχυρή ανάπτυξη" συνεχίσθηκε και επί Ν∆. 
 Σε τι συνίσταται λοιπόν αυτή η «ισχυρή ανάπτυξη»; Ποιες οι βαθύτερες και 
«υπερκοµµατικές», προωθητικές δυνάµεις της; Και ποιες οι προοπτικές της; 
 Το πρώτο βασικό χαρακτηριστικό της ανάπτυξης των τελευταίων δέκα ετών είναι η 
αυξανόµενη εξάρτησή της από το δανεισµό και, σε µειωµένο αλλά σηµαντικό ακόµη βαθµό, 
από τις ευρωπαϊκές χρηµατοδοτήσεις. Όπως δείχνει Ο πίνακας Γ3. (βλ. στις επόµενες 
σελίδες) η συνολική εξάρτηση της αύξησης του ΑΕΠ από την αύξηση του δανεισµού έχει 
πάρει πρωτοφανείς ιστορικά διαστάσεις: για κάθε 1 ευρώ προσαύξησης του ΑΕΠ ο δανεισµός 
προσαυξάνεται κατά 2,5 ευρώ. Η αύξηση του ΑΕΠ, συνεπώς, είναι σε άµεση εξάρτηση από 
την αύξηση του δανεισµού των νοικοκυριών, αλλά και των επιχειρήσεων και του κράτους. 
Από την άποψη του παράγοντα αυτού µπορεί να συνεχίζεται όσο θα µπορεί να συνεχίζεται ο 
δανεισµός. Όµως, οι δαπάνες εξυπηρέτησης των παρελθόντων δανείων θα λειτουργούν 
ολοένα και περισσότερο ως περιοριστικός παράγοντας τόσο της κατανάλωσης όσο και της 
αποταµίευσης, άρα και των επενδύσεων. Άρα, ό,τι σήµερα πυροδοτεί την κατανάλωση και 
την ανάπτυξη, «αύριο» θα λειτουργεί ως περιορισµός της.  
 Το δεύτερο χαρακτηριστικό της συντελούµενης ανάπτυξης είναι η µεγάλη εξάρτησή 
της από εισαγωγές τόσο εµπορευµάτων και υπηρεσιών όσο και ξένων κεφαλαίων για την 
κάλυψη του ελλείµµατος των εξωτερικών συναλλαγών. 
 Παρόλο που το έλλειµµα αυτό έχει εκτιναχθεί και απειλεί να ξεπεράσει το 10% του 
ΑΕΠ, η «ισχυρή ανάπτυξη», µπορεί να συνεχίζεται εφόσον εισρέουν ξένα κερδοσκοπικά 
κεφάλαια για να το καλύπτουν. Όµως τα κεφάλαια αυτά, αφ' ενός απαιτούν ολοένα και 
υψηλότερα µερίσµατα, «υπεραξίες» και ιδιωτικοποιήσεις. Αφού, για τα κεφάλαια αυτά, 
«επένδυση» είναι η εξαγορά έτοιµων επιχειρήσεων και όχι η δηµιουργία νέων. Η συνέχιση, 
λοιπόν, αυτής της ισχυρής ανάπτυξης σηµαίνει συνέχιση και ένταση της πίεσης στους 
µισθούς, στα εργασιακά δικαιώµατα, εκποίηση δηµόσιας περιουσίας και αφελληνισµό της 
οικονοµίας.  Πέραν του ότι και αυτή η διαδικασία έχει όρια, όσο συνεχίζεται, αυξάνει η 
υπερχρέωση της οικονοµίας και η εκροή πόρων µε τη µορφή τόκων κερδών και µερισµάτων. 
 Ό,τι, λοιπόν, και στην περίπτωση αυτή, λειτουργεί αρχικά ως «προωθητικός 
παράγοντας», µεταλλάσσεται σε παράγοντα κρίσης της, ακόµη και για λόγους εξωγενείς ως 
προς την ελληνική οικονοµία. Μια διεθνής διαταραχή ή κρίση, µπορεί να οδηγήσει σε µαζική 
έξοδο κεφαλαίων µε κίνδυνο η τελευταία να µετασχηµατισθεί σε εσωτερική κρίση. 
 Το τρίτο χαρακτηριστικό της συντελούµενης ανάπτυξης και δείκτης του συνολικού 
κοινωνικού της αποτελέσµατος είναι  η διεύρυνση των ανισοτήτων και της φτώχειας. Πέραν 
της πρόκλησης που συνιστούν στο πεδίο της κοινωνικής δικαιοσύνης και αλληλεγγύης οι 
ανισότητες, η φτώχεια και ο κοινωνικός αποκλεισµός δεν είναι ουδέτερες ως προς τις 
προοπτικές της ανάπτυξης. 
 Η αύξηση της ανέχειας και των στερήσεων, σε µεγάλα τµήµατα του πληθυσµού, 
περιορίζει τις δυνατότητες κατανάλωσης και αποταµίευσης καθώς και τη φοροδοτική τους 
ικανότητα. Καθιστά, για ορισµένα τουλάχιστον από τα τµήµατα αυτά, το δανεισµό όρο 
επιβίωσης και όχι µέσο για τη δηµιουργία περιουσιακών στοιχείων. Τέλος, αυξάνει ο αριθµός 
των ανθρώπων που εξωθούνται στο περιθώριο, παραιτούνται από την αναζήτηση εργασίας, 
αδυνατούν να κάνουν «σχέδια ζωής», να αναλαµβάνουν οικονοµικές πρωτοβουλίες και 
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κινδύνους, µε αποτέλεσµα να περιορίζεται τελικά η «κοινωνική βάση» της οικονοµικής 
ανάπτυξης. Το πρόβληµα είναι τόσο οξύ που ακόµη ο διοικητής της Τράπεζας της Ελλάδας, 
κ. Ν. Γκαργκάνας, αποδέχεται σήµερα ότι οι ανισότητες και η φτώχεια, στις διαστάσεις που 
έχουν λάβει, «συνιστούν ένα από τα σηµαντικότερα προβλήµατα που αντιµετωπίζει η 
ελληνική οικονοµία και κοινωνία». Και τούτο γιατί "οι πολιτικές που εξασφαλίζουν ότι θα 
συνεχιστεί η οικονοµική ανάπτυξη πρέπει, για να είναι αποτελεσµατικές, να συνοδεύονται από 
ενδυνάµωση της κοινωνικής συνοχής και της κοινωνικής αλληλεγγύης". (βλ. οµιλία στη 
∆ιαρκή Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων της Βουλής 14/11/06). 
 Άλλο θέµα, βέβαια, ότι πολλές από τις προτάσεις που συχνά διατυπώνει ο κ. 
Γκαργκάνας, βρίσκονται σε αντίθεση µε αυτή την ορθή διαπίστωση. 
             Τέταρτο δοµικό χαρακτηριστικό της ανάπτυξης είναι ότι αυτή γίνεται µε επιβάρυνση 
του περιβάλλοντος. Η επιβάρυνση αυτή, είναι αποτέλεσµα του συνολικού τρόπου ανάπτυξης 
των οικονοµικών δραστηριοτήτων και των κυρίαρχων προτύπων κατανάλωσης.  
             Ο ενεργοβόρος χαρακτήρας της οικονοµίας, η κυριαρχία του ΙΧ επί των µέσων 
µαζικής µεταφοράς, η απουσία χωροταξικών σχεδιασµών, η χαλαρότητα στην τήρηση των 
όποιων όρων περιβαλλοντικής προστασίας και η παράδοση των ακτών, των δασών και των 
δηµόσιων εκτάσεων στο κερδοσκοπικό Real Estate συνεισφέρουν στην επιβάρυνση αυτή.  
 Πέµπτο δοµικό χαρακτηριστικό της ανάπτυξης που συντελείται είναι ότι αυτή, όπως 
διαπιστώσαµε, συνεισφέρει µειούµενα έσοδα στον κρατικό προϋπολογισµό. Έτσι, τα 
φορολογικά έσοδα, ως ποσοστό του ΑΕΠ, έπεσαν από το 26,5 το 2000 στο 23% το 2006 (βλ. 
πίνακα 4) εξαιτίας της εκτεταµένης φοροδιαφυγής και φοροαποφυγής. Ακόµη κι αν 
θεωρήσουµε ότι αυτό πρόσκαιρα συµβάλλει στην ανάπτυξη, µακροχρόνια στερεί από τη 
δηµοσιονοµική πολιτική τη δυνατότητα να στηρίξει τη συνέχιση της ανάπτυξης και να 
λειτουργήσει αντικρισιακά όταν χρειαστεί. 
 Αυτά τα χαρακτηριστικά λειτουργούν ως παράγοντες που υπονοµεύουν τη 
µακροχρόνια ανάπτυξη και συνθέτουν µια ορατή ήδη κρίση της βιωσιµότητάς της. Ο 
υπερδανεισµός, η εισροή κερδοσκοπικών κεφαλαίων, η επιβάρυνση του περιβάλλοντος, η 
εκτεταµένη φοροδιαφυγή και φοραποφυγή και η χαµηλή συνεισφορά σε δηµόσια έσοδα, ό,τι 
αρχικά λειτουργεί ως προωθητικός παράγοντας, µετεξελίσσεται στη συνέχεια στο αντίθετό 
του, δηλαδή σε παράγοντα κρίσης, γεγονός που δείχνει τη βαθύτατη χρεοκοπία της 
ακολουθούµενης νεοφιλελεύθερης πολιτικής τόσο στο πεδίο της κοινωνικής δικαιοσύνης όσο 
και σε εκείνο της οικονοµικής αποτελεσµατικότητας από τη σκοπιά του γενικότερου δηµόσιου 
και κοινωνικού συµφέροντος.  
 Πριν όµως αναφερθούµε στις πολιτικές προκλήσεις που θέτουν οι εξελίξεις αυτές, 
κρίνουµε αναγκαίο να τεκµηριώσουµε ορισµένες από τις βασικές µας διαπιστώσεις. 
 
  

Γ3 Ο Υπερδανεισµός 

 

 Η Κυβέρνηση, δια του υπουργού της κ. Αλογοσκούφη, αποπειράθηκε κατά τη 
συζήτηση του προϋπολογισµού στην Επιτροπή της Βουλής, να διασκεδάσει τις εντυπώσεις 
ως προς τον υπερδανεισµό των νοικοκυριών και την σε µεγάλο βαθµό εξάρτηση της αύξηση 
του ΑΕΠ από την κατανάλωση και τον δανεισµό, αρνούµενος ουσιαστικά ότι ο τελευταίος 
συνιστά πρόβληµα. Η Τράπεζα της Ελλάδος αντιθέτως εκτιµά ότι «η αύξηση της ιδιωτικής 
κατανάλωσης στηρίχθηκε στην  πιστωτική επέκταση» σ’ ένα ποσοστό που υπερβαίνει το 50% 
(ενδιάµεση έκθεση, Οκτ. 2006, σελ. 116). 
 Σύµφωνα επίσης µε µελέτη της Εθνικής Τράπεζας, ο δανεισµός των νοικοκυριών, ως 
ποσοστό του ΑΕΠ, από 17% το 2000 έφτασε το 37% το 2005 µε τάσεις ισχυρής περαιτέρω 
αύξησης. (βλ. Greece: Economic & Market Analysis August 2006). 
 Σύµφωνα, τέλος, µε έρευνα της  ICAP το 28% των νοικοκυριών δεν ισοσκελίζει τους 
οικογενειακούς του προϋπολογισµούς, µε αποτέλεσµα να καταφεύγει στο δανεισµό ή στην 
πώληση περιουσιακών στοιχείων, εφόσον διαθέτει. (βλ. Αυγή 16.7.06).  Αυτό δείχνει ότι ο 
δανεισµός, για µερίδα του πληθυσµού, που ίσως είναι ακόµη µικρή αλλά είναι υπαρκτή, 
αποτελεί µέσο επιβίωσης και όχι αύξησης των περιουσιακών του στοιχείων. 
 Επίσης, σύµφωνα µε την ίδια µελέτη της Εθνικής Τράπεζας, η δαπάνη για την 
εξυπηρέτηση παλαιότερων δανείων αυξάνει, ως ποσοστό του ΑΕΠ, από 3,1% το 2000 σε 
5,3% το 2005 και σε 6,3% το 2007 (πρόβλεψη), µε αποτέλεσµα τη βαθµιαία µείωση της 
αποταµίευσης, που, ως ποσοστό του διαθέσιµου εισοδήµατος, µειώθηκε από 12% το 1999 σε 
7,2% το 2005.  
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 Συνολικά, ο δανεισµός των νοικοκυριών, των επιχειρήσεων και του κράτους έχει 
πάρει πρωτοφανείς διαστάσεις. Για κάθε προσαύξηση του ΑΕΠ κατά 1 €, ο δανεισµός 
αυξάνει κατά 2,5 €, όπως δείχνει ο πίνακας Γ3. 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ Γ3 

ΒΑΘΜΟΣ ΕΞΑΡΤΗΣΗΣ ΤΟΥ ΑΕΠ ΑΠΟ ΤΟ ΧΡΕΟΣ 

 

∆ΑΝΕΙΣΜΟΣ 

ΕΤΟΣ 

ΑΥΞΗΣΗ 

ΑΕΠ 

εκ. € 

Επιχειρήσεων 

και 
νοικοκυριών 

Κεντρικής 

Κυβέρνησης 
Άθροισµα 

Λόγος 

αύξησης ΑΕΠ  

προς αύξηση 

δανεισµού 

2001 9.409 14.697 12.230 23.927 2,8 

2002 9.323 12.483 10.004 22.487 2,4 

2003 12.796 14.668 16.548 31.216 2,4 

2004 14.124 16.023 18.854 34.877 2,4 

2005 12.876 19.779 14.184 33.963 2,6 

 
Πηγές:   Χρέος επιχειρήσεων και νοικοκυριών, Τράπεζα της Ελλάδος. Αύξηση ΑΕΠ και 

χρέους Κεντρικής Κυβέρνησης, εισηγητικές εκθέσεις για τον προϋπολογισµό 

αντίστοιχων ετών. 

 
 Το γεγονός αυτό δείχνει αύξηση της εξάρτησης της κατανάλωσης και της ανάπτυξης από το 
δανεισµό και έχει ως συνέπεια τη δέσµευση ενός, ολοένα και µεγαλύτερου, µέρους των 
µελλοντικών εισοδηµάτων στην εξυπηρέτηση παρελθόντων δανείων. Η εξέλιξη αυτή, αυξάνει 
την αστάθεια της οικονοµίας και τους κινδύνους κρίσης της ίδιας, στο βαθµό που ο δανεισµός 
δε γίνεται για επενδυτικούς σκοπούς ούτε δηµιουργεί µελλοντικά εισοδήµατα. Σε κάθε 
περίπτωση, συνιστά έναν µηχανισµό αναδιανοµής των εισοδηµάτων και του πλούτου υπέρ 
των δανειστών. 

 
………. 
 
ΜΕΡΟΣ ∆΄    ΓΙΑ ΜΙΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΗ ΚΑΙ  
                     ∆ΗΜΟΣΙΟΝΟΜΙΚΗ ΠΟΛΙΤΙΚΗ 

 

1. Το ∆ηµοσιονοµικό πρόβληµα δεν είναι αυτόνοµο. Είναι µέρος του αναπτυξιακού 
προβλήµατος. Έχει τις ρίζες του στον τρόπο ανάπτυξης της οικονοµίας. Ο τρόπος 
που γίνεται η ανάπτυξη και ασκείται η οικονοµική δραστηριότητα κατασπαταλά το 
φυσικό και το κοινωνικό κεφάλαιο, διευρύνει τις ανισότητες και τη φτώχεια. Με τον 
τρόπο αυτό αυξάνονται, µε ραγδαίους ρυθµούς, οι ανάγκες που πρέπει να 
ικανοποιηθούν, εκ των υστέρων, από τη δηµοσιονοµική πολιτική. 

 Η αντιµετώπιση συνεπώς του δηµοσιονοµικού προβλήµατος απαιτεί την αλλαγή του 
 αναπτυξιακού και του κοινωνικού προτύπου, πρωτογενή σύνδεση της ανάπτυξης µε 
 οικολογικές και κοινωνικές δεσµεύσεις, έτσι ώστε οι ανισότητες, η φτώχεια και η 
 υποβάθµιση του περιβάλλοντος να περιοριστούν στη ρίζα τους, στη φάση της 
 δηµιουργίας τους και να µην επιβαρύνουν υπέρογκα τη δηµόσια πολιτική. 
 
2. Το ∆ηµοσιονοµικό πρόβληµα, όµως, είναι, σε σηµαντικό βαθµό, πρόβληµα εσόδων. 

Η οικονοµική ανάπτυξη δε συνεισφέρει τα αναγκαία δηµόσια έσοδα λόγω της 
εκτεταµένης φοροαποφυγής και φοροδιαφυγής. Έτσι, το κοινωνικό πλεόνασµα γίνεται 
δηµόσιο έλλειµµα και τελικά δηµόσιο χρέος. Η αντιµετώπιση, συνεπώς, του 
∆ηµοσιονοµικού προβλήµατος απαιτεί τη µεγαλύτερη συµβολή της ανάπτυξης στα 
δηµόσια έσοδα. Η µείωση των φορολογικών εσόδων, ως ποσοστό του ΑΕΠ, υπό 
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συνθήκες ισχυρής αύξησης του ΑΕΠ, οδηγεί σε δηµοσιονοµικό αδιέξοδο και σε 
κοινωνική κρίση.  
Η αναπόφευκτη, συνεπώς, αύξηση των φορολογικών εσόδων πρέπει να πάρει τη 
µορφή ενός σχεδίου φορολογικής µεταρρύθµισης, η οποία να εγγυάται ότι η αύξηση 
των εσόδων α) θα γίνει µε τρόπο που θα µειώνει τις ανισότητες σε ό,τι αφορά την 
κατανοµή τόσο των άµεσων όσο και των έµµεσων φόρων και β) θα συνδυασθεί, µε 
δεσµευτικό τρόπο, µε την αύξηση των δαπανών στους κοινωνικούς τοµείς και τη 
βελτίωση των δηµόσιων αγαθών και υπηρεσιών. 

 Στην κατεύθυνση αυτή, είναι αναγκαία και η επαναξιολόγηση όλων των 
 φοροελαφρύνσεων και φοροαπαλλαγών που θεσπίσθηκαν πρόσφατα υπέρ της 
 εκκλησίας και άλλων κοινωνικών οµάδων. 
 Το πάγωµα των εξοπλισµών, ο έλεγχος της κοινωνικής αποτελεσµατικότητας όλων 
 των δηµοσίων δαπανών, η διαφάνεια και η εισαγωγή του προγραµµατισµού στη 
 δηµοσιονοµική διαχείριση µπορούν να συµβάλλουν, από την πλευρά των δαπανών,   
      στην αντιµετώπιση του ∆ηµοσιονοµικού προβλήµατος.  
 
3. Σε πιο µακροχρόνιο ορίζοντα, η αντιµετώπιση του δηµοσιονοµικού προβλήµατος και 

της δυναµικής του ∆ηµόσιου Χρέους, απαιτούν την αντιµετώπιση του προβλήµατος 
της κοινωνικής ασφάλισης µε βάση την αρχή της καθολικότητας, της αλληλεγγύης και 
του δηµόσιου χαρακτήρα του ασφαλιστικού συστήµατος. 
Η επίλυση του προβλήµατος αυτού δεν µπορεί να αφεθεί στην προσδοκία (της 
κυβέρνησης) για επίτευξη, µετά το 2012, πλεονασµατικών προϋπολογισµών και  
µείωση, µέσω αυτών, του ∆ηµόσιου χρέους. Ο στόχος αυτός, µε τα σηµερινά 
δεδοµένα, είναι ανέφικτος και αν επιτευχθεί µέσω της συµπίεσης των δηµόσιων 
δαπανών, θα έχει τα αντίθετα από τα επιδιωκόµενα αποτελέσµατα. Ούτε µπορεί, το 
πρόβληµα αυτό, να αντιµετωπισθεί µε το βαθµιαίο "ροκάνισµα" των ασφαλιστικών 
δικαιωµάτων των νέων ασφαλισµένων ή µε ένα συνδυασµό αυτών των δύο 
στρατηγικών, που φαίνεται να αποτελεί την επιλογή της κυβέρνησης. 

 Πέρα από την αντιµετώπιση της εισφοροδιαφυγής, τη µείωση της ανεργίας και την 
πάταξη της ανασφάλιστης εργασίας, την ενσωµάτωση των µεταναστών, που πρέπει 
να καταστούν άµεσοι, επείγοντες και δεσµευτικοί στόχοι της πολιτικής, είναι αναγκαία 
η δηµιουργία ενός αποθεµατικού πόρου για το µέλλον και µια µακροχρόνια 
στρατηγική για την αντιστροφή των αρνητικών δηµογραφικών τάσεων.  

 Οι αρνητικές όψεις των δηµογραφικών αλλαγών και η λεγόµενη«γήρανση του 
 πληθυσµού» δεν πρέπει να αντιµετωπίζονται παθητικά ως να είναι ένα «φυσικό 
 φαινόµενο». Μπορούν να ελεγχθούν και να αντιστραφούν µε µακροχρόνιες 
 στρατηγικές. 
 Στο µέρος που η λεγόµενη «γήρανση του πληθυσµού» συνιστά ένα πραγµατικό 
 πρόβληµα, η αντιµετώπισή του πρέπει να γίνει όχι µε την καταστροφή αλλά µε την 
 ενίσχυση της κοινωνικής αλληλεγγύης. Μια κοινωνία που γερνά  µπορεί και να 
 ξανανιώσει αν το θέσει ως στόχο και τον υπηρετήσει µε συνέπεια. 
 Πολιτικές στήριξης για τα παιδιά, τα νέα ζευγάρια, τις µητέρες, αύξηση των 
 κατώτατων µισθών, διεύρυνση της απασχόλησης, µείωση του εργασιακού χρόνου και 
 επαναρύθµιση της εργασιακών σχέσεων, µε σεβασµό στις ανάγκες των εργαζοµένων 
 ως γονέων και ως πολιτών,  έχει αποδειχθεί ότι έχουν θετική συµβολή στην επίτευξη 
 του στόχου αυτού. 
 Τέλος η στήριξη, και η διεύρυνση των δηµοσίων και συλλογικών αγαθών και 
 υποδοµών, είναι θεµέλιο µιας κοινωνίας συνοχής και αλληλεγγύης και συνιστά 
 καθοριστικό παράγοντα για τον πρωτογενή περιορισµό της φτώχειας, των 
 ανισοτήτων, και της κοινωνικής ανασφάλειας. 
 Προτείνουµε, µε ειδικό νόµο να καθορισθούν τα δηµόσια και συλλογικά  αγαθά που 
 θα αποκλεισθούν από την άµεση ή έµµεση ιδιωτικοποίηση ή εµπορευµατοποίηση και 
 θα διασφαλίζεται η ελεύθερη πρόσβαση σ’ αυτά σε όσες και όσους τα έχουν ανάγκη.   
 
4. Από την άλλη πλευρά, η δηµοσιονοµική πολιτική µπορεί να έχει σηµαντική συµβολή 

στην ανάπτυξη, την αύξηση της απασχόλησης και µείωση της ανεργίας. Αυτό, 
επιβάλλει την ενίσχυση του αναπτυξιακού ρόλου του προϋπολογισµού και, 
ειδικότερα, αύξηση των δηµόσιων επενδύσεων, των κοινωνικών δαπανών και του 
αναδιανεµητικού ρόλου του υπέρ των οικονοµικά αδυνάτων. 
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 Η µετάθεση του αναπτυξιακού ρόλου του προϋπολογισµού από το πεδίο των 
 δηµοσίων επενδύσεων και των κοινωνικών δαπανών σ’ εκείνο της φορολογίας, που 
 επιχειρεί η κυβέρνηση, είναι αδιέξοδη. Σε ό,τι αφορά την κατανάλωση, η όποια 
 µείωση της άµεσης φορολογίας (π.χ. µε την αύξηση του αφορολόγητου ορίου) 
 αντισταθµίζεται από την αύξηση της έµµεσης. Σε ό,τι αφορά τη µείωση της 
 φορολογίας των κερδών και των µερισµάτων, αυτή, δεν ενισχύει τις επενδύσεις, αλλά 
 κάνει ακόµη πιο άνιση την κατανοµή των φορολογικών βαρών και αναπαράγει το 
 δηµόσιο έλλειµµα. 
 
5. Η κυβέρνηση της Ν.∆. επιδιώκει να εγκαθιδρύσει παντού το µονοπώλιο του 

"ιδιωτικού", ως µια νέα µοναρχία. Τίποτα πλέον δεν εξαιρείται ρητά από την άµεση ή 
έµµεση ιδιωτικοποίηση, πέραν της εθνικής άµυνας και της δικαιοσύνης. Το ιδιωτικό 
(κεφάλαιο) όµως και οι αγορές, είναι επιλεκτικές από τη φύση τους. Επεκτείνονται 
επιλεκτικά και αποσπασµατικά µόνον εκεί όπου υπάρχουν δυνατότητες κέρδους. 
Καλύπτουν ανάγκες µόνον όσων διαθέτουν υψηλή αγοραστική δύναµη. 

 ∆εν µπορούν, εποµένως, να ικανοποιήσουν καθολικές ανάγκες. Αλλά και στους 
 τοµείς στους οποίους έχουν ήδη δηµιουργηθεί από δηµόσιους φορείς εθνικά δίκτυα, η 
 ιδιωτικοποίηση δεν εξασφαλίζει την οµαλή συντήρηση , ανανέωση ή επέκτασή τους,  
 που όπως δείχνει και η εµπειρία άλλων χωρών. Η επέκταση του µονοπωλίου του 
 «ιδιωτικού» οδηγεί διεύρυνση των κοινωνικών αλλά και των περιφερειακών 
 ανισοτήτων, υποβαθµίζει ή και συνθλίβει τα δηµόσια και συλλογικά αγαθά. Η 
 µονοκρατορία του "ιδιωτικού" καθιστά την κοινωνία ανίσχυρη απέναντι στους 
 εκβιασµούς του όπως ήδη συµβαίνει στην ακτοπλοΐα όπου οι εφοπλιστές εκβιάζουν 
 νέα προνόµια προκειµένου να δροµολογήσουν πλοία στις άγονες γραµµές. 
 Οι ιδιωτικοποιήσεις συνεπώς από τη µια στερούν το κράτος και τα µερίσµατα εφόσον 
 αφορούν σε κερδοφόρες επιχειρήσεις και από την άλλη αυξάνουν το δηµοσιονοµικό 
 κόστος των επιδοτήσεων προς τις ιδιωτικές επιχειρήσεις για να εκτελούν δηµόσιες 
 υπηρεσίες. 
 Η αντιµετώπιση εποµένως τόσο του δηµοσιονοµικού όσο και του αναπτυξιακού 
 προβλήµατος επιβάλλει µια διαφορετική πολιτική που θα αξιοποιεί όλες τις 
 δυνατότητες περιλαµβανοµένων και εκείνων των δηµόσιων επιχειρήσεων, των 
 δηµοτικών, των συνεταιρισµών, των εταιρειών ειδικού κοινωνικού σκοπού.  
 Για τις υφιστάµενες ∆ΕΚΟ, αντί της ιδιωτικοποίησής τους προτείνουµε την εφαρµογή 
 προγραµµάτων εκσυγχρονισµού και ανάπτυξής τους, µέσω και διεθνών 
 συνεργασιών, όπου αυτό είναι αναγκαίο.  
 Στο χώρο της ακτοπλοΐας προτείνουµε τη δηµιουργία ∆ηµόσιου φορέα παροχής 
 ακτοπλοϊκών υπηρεσιών. 
    
6. Κρίσιµος παράγοντας για την οικονοµική ανάπτυξη αλλά και για τη ζωή µιας 

κοινωνίας είναι ο χρηµατοπιστωτικός τοµέας. Οι τράπεζες δεν είναι κοινές 
επιχειρήσεις και ο χρηµατοπιστωτικός τοµέας δεν ένα ένας ακόµη κλάδος οικονοµικής 
δραστηριότητας. Μέσω αυτού επιτελείται µια κρίσιµη κοινωνική λειτουργία που 
έχει να κάνει µε τον έλεγχο της αποταµίευσης της κοινωνίας, την κατανοµή των 
πιστώσεων, τους όρους δανεισµού και τις σχέσεις δανειστών – δανειζοµένων.  

 Με την ιδιωτικοποίηση, αυτή η κοινωνική λειτουργία αποσπάται από την κοινωνία,       
 ασκείται υπέρ των µετόχων των Τραπεζών και όχι µε κριτήριο τις  πραγµατικές 
 ανάγκες της κοινωνίας. Οι πιστώσεις κατευθύνονται εκεί που εξασφαλίζονται γρήγορα 
 και υψηλά κέρδη. Μακροχρόνιες επενδύσεις, επενδύσεις υψηλού κινδύνου ή και 
 χαµηλής απόδοσης, αν και κοινωνικά αναγκαίες, δεν είναι στις προτιµήσεις των 
 Τραπεζών. Η πρόσβαση των µικρών επιχειρήσεων γίνεται δυσκολότερη. Και στο 
 µέτρο που ο δανεισµός συνιστά δικαίωµα, από αυτό  αποκλείονται οι φτωχοί, αλλά 
 και όσοι δεν διαθέτουν εισόδηµα ή εγγυήσεις που να καλύπτουν τις απαιτήσεις των 
 τραπεζών. 
 Κανένας ανταγωνισµός µεταξύ των ιδιωτικών τραπεζών και κανένας εκ των υστέρων 
 έλεγχος της δράσης τους, όσο αναγκαίος και αν είναι κι αυτός, δεν µπορεί να 
 επανασυνδέσει τη λειτουργία των τραπεζών µε τις ανάγκες της κοινωνίας, αφού οι 
 τράπεζες επιλέγουν µε τα δικά τους κερδοσκοπικά κριτήρια τις ανάγκες που θα 
 ικανοποιήσουν.     
 Γι’ αυτό, πέραν των όποιων ελέγχων ή ρυθµίσεων, είναι αναγκαία η ενίσχυση και 
 διεύρυνση των συνεταιριστικών τραπεζών και η ύπαρξη ενός δηµόσιου 
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 χρηµατοπιστωτικού τοµέα ο οποίος θα λειτουργεί µε κριτήρια οικονοµικής 
 βιωσιµότητας αλλά θα υπηρετεί την κοινωνία και τις ανάγκες της. 
 
7. Μια νέα µεταρρύθµιση είναι αναγκαία στην αγορά εργασίας, µε στόχο τη διεύρυνση 

της απασχόλησης, την εργασιακή ασφάλεια και την επαναρύθµιση των εργασιακών 
σχέσεων, µε σεβασµό στις ανάγκες των ανθρώπων για συµµετοχή τους στην  
κοινωνική, πολιτική, πολιτιστική και οικογενειακή ζωή.  

 Η αναγκαία αύξηση του ποσοστού απασχόλησης προϋποθέτει κοινωνικές υποδοµές 
 για το παιδί, τους νέους, τη µητέρα, την οικογένεια. 
 Η µακροχρόνια ανεργία καθιστά αναγκαίες πολιτικές πρόληψης για φθίνουσες 
 περιοχές, κλάδους ή δραστηριότητες, αλλά και προγράµµατα κοινωνικής προστασίας 
 που σήµερα είναι  ουσιαστικά ανύπαρκτα. 
 Το δράµα των συµβασιούχων καθιστά αναγκαία τόσο τη µονιµοποίηση όσων 
 επιτελούν πάγιες και διαρκείς ανάγκες όσο και την κατάργηση εντελώς των 
 συµβάσεων ορισµένου χρόνου, τουλάχιστον στο δηµόσιο τοµέα και την τοπική 
 αυτοδιοίκηση, για τις ανάγκες αυτές. 
 Οι σχέσεις κράτους αυτοδιοίκησης πρέπει να µπουν σε νέες βάσεις, µε την 
 οικονοµική αποτίµηση όλων των αρµοδιοτήτων που έχουν µεταφερθεί στην 
 αυτοδιοίκηση και η όποια αρµοδιότητα δεν πρέπει να µεταφέρεται σ' αυτήν, να 
      συνοδεύεται από την παράλληλη και δεσµευτική µεταφορά πόρων από τον κρατικό 
      προϋπολογισµό και όχι από ευρωπαϊκές ή άλλες πηγές που έχουν ηµεροµηνία λήξης. 
 Ο περιορισµός της κοινωνικής και της εργασιακής ανασφάλειας, πέραν της 
 εισοδηµατικής του διάστασης, είναι πρωτίστως ένα ζήτηµα δικαιωµάτων και 
 σεβασµού των δικαιωµάτων αυτών. Οι σχέσεις  εργοδότη - εργαζοµένου, κράτους – 
 πολίτη, εξουσιαστών  και εξουσιαζοµένων, έχουν ανατραπεί υπέρ των πρώτων. Η 
 ανάπτυξη της οικονοµίας, η συνοχή της κοινωνίας, η ουσιαστικοποίηση της 
 δηµοκρατίας, ακόµη και η µακροχρόνια βελτίωση της παραγωγικότητας της εργασίας, 
 έχουν σήµερα ως ένα κοινό τους πυρήνα, την αναβάθµιση, τη διεύρυνση και το 
 σεβασµό των δικαιωµάτων στην εργασία, την κοινωνία, τον πολιτισµό, την πολιτική. 
 
8. Όλες οι δηµόσιες πολιτικές έχουν ανάγκη αλλαγής, µεταρρύθµισης και 

αναζωογόνησης. Η στείρα ρητορική και η ξύλινη γλώσσα των δήθεν µεταρρυθµίσεων 
της Ν.∆., κρύβουν την πραγµατική ανάγκη της κοινωνίας, για ένα κύµα πραγµατικών 
µεταρρυθµίσεων που θα εξοπλίζουν και την κοινωνία και τον κάθε άνθρωπο 
ξεχωριστά απέναντι στις νέες προκλήσεις που δηµιουργούν η νέα µεταναστευτική 
πραγµατικότητα, η οικολογική κρίση, οι κλιµατολογικές αλλαγές, οι νέες τεχνολογίες, 
και οι νέες δεξιότητες που αυτές επιβάλλουν, οι νέες διατροφικές και άλλες απειλές 
στην καθηµερινή ζωή των ανθρώπων. 

 Αυτές οι προκλήσεις δηµιουργούν νέες ανάγκες που η ικανοποίησή τους απαιτεί τη 
 µεταρρύθµιση των υφιστάµενων πολιτικών, τη δηµιουργία νέων δηµόσιων πολιτικών 
 και αλλαγές στα καταναλωτικά και διατροφικά πρότυπα και συνολικά στον τρόπο 
 ζωής. Απαιτούν, οι αλλαγές και οι προκλήσεις αυτές, έναν πολίτη ενηµερωµένο και 
 ενεργό, ρυθµιστή, µέσα από τη συλλογική δράση, των εξελίξεων και όχι παθητικό 
 θεατή και τελικά θύµα των εξελίξεων αυτών. Οι µεταρρυθµίσεις που έχει ανάγκη η 
 κοινωνία και για τις οποίες εµείς αγωνιζόµαστε, είναι αυτές που απελευθερώνουν και 
 ενεργοποιούν και όχι εκείνες που παθητικοποιούν και υποδουλώνουν στην εξουσία 
 του χρήµατος και των αγορών. 
 Οι δήθεν µεταρρυθµίσεις της Ν.∆., και οι συντηρητικές ανατροπές που 
 προετοιµάζονται, πρέπει να ανατραπούν όχι µόνο λόγω του αδιέξοδου χαρακτήρα 
 τους και των αρνητικών τους συνεπειών, αλλά πριν κι απ’ αυτό γιατί 
 αποπροσανατολίζουν την κοινωνία και την εµποδίζουν να αναµετρηθεί µε τα 
 πραγµατικά της προβλήµατα και τις πραγµατικές της ανάγκες. 
  
9. Το κοινωνικό κράτος, τα συστήµατα κοινωνικής προστασίας, η συγκρότηση της 

δηµόσιας διοίκησης, διαµορφώθηκαν στη χώρα µας ιστορικά µ’ έναν τρόπο 
αποσπασµατικό, επιδοµατικό, και συχνά πελατειακό. Αποτέλεσµα είναι ο 
κατακερµατισµός, η ανάπτυξη εσωτερικών ανισοτήτων και αντιθέσεων, η 
αναποτελεσµατικότητα και η σπατάλη ανθρώπινων και υλικών πόρων. 

 Είναι ανάγκη να περάσουµε από τα αποσπασµατικά µέτρα και τις πελατειακές    
 λογικές σε συγκροτηµένες πολιτικές µε καθολικές αρχές και διαφανή κριτήρια. 
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      Στο    χώρο του ∆ηµοσίου η αποσπασµατική επιδοµατική πολιτική πρέπει να  
 αντικατασταθεί από ένα νέο ενιαίο µισθολόγιο. Να καταργηθούν όλες οι αδιαφανείς 
 πληρωµές και οι ειδικοί λογαριασµοί και να ενσωµατωθούν µε διαφανή τρόπο στις 
 αποδοχές των εργαζοµένων. 
 Με βάση την θεσµοθέτηση του Ελάχιστου Εγγυηµένου Εισοδήµατος, να διαµορφωθεί 
 µια ολοκληρωµένη πολιτική για την καταπολέµηση της φτώχειας και του κοινωνικού 
 αποκλεισµού. 
 Η παρουσία µεταναστών στη χώρα µας δεν αποτελεί πρόσκαιρο φαινόµενο, αλλά µια 
 νέα µόνιµου χαρακτήρα διάσταση της συγκρότησης και της ταυτότητάς της. Είναι 
 επείγουσα ανάγκη, εποµένως, να συγκροτηθεί µια ολοκληρωµένη πολιτική που θα 
 αντιµετωπίζει τους µετανάστες, τις µετανάστριες και τα παιδιά τους ως ισότιµα µέλη 
 της κοινωνίας σε όλους τους τοµείς. 
 
10. Μια νέα αναπτυξιακή και δηµοσιονοµική στρατηγική είναι συνεπώς για τη χώρα µας 

αναγκαία, που ως σηµείο εκκίνησής της πρέπει να έχει, τη µείωση των ανισοτήτων, 
την αναδιανοµή των εισοδηµάτων, την αποκατάσταση και το σεβασµό των 
δικαιωµάτων, την ενίσχυση της κοινωνικής αλληλεγγύης και συνοχής. Γι‘ αυτή την 
πολιτική θα συνεχίσουµε να αγωνιζόµαστε και στη Βουλή και στην κοινωνία.  

 Η υλοποίηση µιας νέας αναπτυξιακής και δηµοσιονοµικής πολιτικής απαιτεί έναν 
 προϋπολογισµό διαφανή και αξιόπιστο, µε ισχυρό αναπτυξιακό ρόλο, και µε 
 αναδιανεµητική υπέρ των οικονοµικά αδύνατων λειτουργία. Απαιτεί, τέλος, έναν 
 προϋπολογισµό που να διαθέτει σταθεροποιητικές και αντικυκλικές δυνατότητες, 
 ώστε σε περίπτωση οικονοµικής ύφεσης αυτή να µη µετεξελιχθεί σε µακροχρόνια 
 κρίση.  
 
Ο προϋπολογισµός του 2007 δεν επιτελεί καµία απ’ αυτές τις λειτουργίες ή τις επιτελεί 
στην αντίθετη κατεύθυνση. Είναι ένας προϋπολογισµός αδιαφανής και αναξιόπιστος που 
διευρύνει τις ανισότητες και αποδυναµώνει την αναπτυξιακή προοπτική. Γι’ αυτό και τον 
καταψηφίζουµε.  

 

Ολόκληρη η Εισήγηση για το Προϋπολογισµό του έτους 2007, µπορεί να 
αναζητηθεί στην ηλεκτρονική διεύθυνση: 
http://www.dragasakis.gr/keimeno.php?id=522&eidos=vou  


